

万类霜天竞自由

——写在《生物多样性公约》缔约方大会第十五次会议开幕之际

滇池荡漾，丹桂飘香。10月11日至15日，《生物多样性公约》缔约方大会第十五次会议(COP15)第一阶段会议将在美丽的春城昆明举行。

“生态文明：共建地球生命共同体”，既是此次大会的主题，也是人类对未来的美好寄语。作为联合国生态环境领域的一次重要会议，未来10年全球生物多样性治理的蓝图将从这里走向世界。

大美河山、生机盎然，尽显美丽中国

天山山脉以北，准噶尔盆地东部，新疆卡拉麦里山有蹄类野生动物自然保护区坐落于此。

前不久，来自新疆野马繁殖研究中心的王振彪，护送18匹野马进入保护区乔木西拜野马放点。它们告别圈养生活，回到祖先栖居过的荒野繁衍生息。

曾经，地球上仅存的野马主要圈养在国内外动物园里。1985年，我国引回11匹野马，开启这项濒危物种拯救行动；经过十多年努力，2001年首次野外放归野马；2020年底，保护区的野马野马总数为274匹，新疆境内的野马总数已占全球野马总数约五分之一。

野马，如同一个缩影，见证中国为生物多样性保护付出的努力，也诠释着生物多样性之于中国和世界的意义。

生物多样性关系人类福祉，是人类赖以生存和发展的重要基础。

“我们要站在对人类文明负责的高度，尊重自然、顺应自然、保护自然，探索人与自然和谐共生之路，促进经济发展与生态保护协调统一，共建繁荣、清洁、美丽的世界。”2020年9月30日，中国国家主席习近平在联合国生物多样性峰会上通过视频发表重要讲话指出。

我国通过推进自然保护区体系建设、严厉打击非法贸易等多种举措，不断加强野生动植物和栖息地保护和修复。90%的陆地生态系统类型和71%的国家重点保护野生动植物物种得到有效保护。

从南方到北方，从内陆到海滨，越来越多珍稀异兽正在回归，展现自然之美、生态之美——

今年全球动物界一大“网红”，非云南那群野生亚洲象莫属。通过多年保护，我国境内

的亚洲象野外种群数量从20世纪80年代的180头增至目前的300头左右。

记得今年“进村”的东北虎“完达山1号”吗？那是我国首次成功救护并放归的野生东北虎。我国积极推进东北虎豹国家公园试点建设。林深藏虎豹，我国境内野生东北虎种群呈现增长态势。

世界屋脊，雪域高原，生物多样性也在加速恢复。黑颈鹤由不到3000只上升到8000多只，藏羚羊升至约30万只。

大熊猫受威胁程度等级从“濒危”降为“易危”，“微笑天使”长江江豚频繁亮相，三江源国家公园等地的雪豹频繁现身……越来越多关于生物多样性的新闻，成为人们津津乐道的话题。

生物多样性保护行动，在植物世界同样力度空前。

就地保护、迁地保护、野外回归……通过持续开展珍稀濒危野生植物保护，德保苏铁、华盖木、百山祖冷杉等120种极小种群野生植物得到抢救性保护，部分濒危物种种群数量逐步恢复。

近年来，我国更加重视种质资源保护，已建有近200个各级各类植物园，收集保存了2万多个物种；基本完成了苏铁、棕榈和原产我国的重点兰科、木兰科等珍稀野生植物的种质资源收集保存。

中国智慧、中国方案，求解人与自然和谐共生之道

昔日的“打鸟人”侯体国，如今成为“护鸟人”。

他居住的云南省保山市隆阳区百花岭村，被誉为“五星级观鸟圣地”。

“小时候穷，没有肉吃，想吃肉就上山打鸟。”侯体国说。

近年来，观鸟生态旅游方兴未艾。侯体国放下弹弓，成了“鸟导”。“观鸟游”还带动了餐饮、民宿等行业，自去年就给村民增收1000多万元。

人与自然，应是和谐共生。

习近平总书记深刻指出：“生态环境是人类生存和发展的根基，生态环境变化直接影响文明兴衰演替。”

党的十八大以来，以习近平同志为核心的

党中央把生态文明建设作为统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局的重要内容，开展一系列根本性、开创性、长远性工作，提出一系列新理念新思想新战略。

加快推进生态文明顶层设计和制度体系建设——

在已有各类自然保护区的基础上，我国创新生态空间保护模式，创造性提出生态保护红线制度。

《关于加快推进生态文明建设的意见》《生态文明体制改革总体方案》相继出台，数十项涉及生态文明建设的改革方案，进行全面系统部署安排。

打赢污染防治攻坚战——

天更蓝，从前些年的雾霾锁城到如今蓝天白云常驻。

水更清，群众房前屋后的臭水沟已悄然变为潺潺清流。

山川更美，一些地方曾经缺林少绿、黄沙漫天，如今绿满青山。

守好绿水青山，换来金山银山——

浙江安吉县天荒坪镇余村，从“卖石头”转向“卖风景”，折射中国发展理念的重大变革。

村民胡斌是土生土长的当地人，村里开山挖矿，炮声隆隆、粉尘漫天的景象是他童年最深的记忆。前些年，关闭矿山修复生态，余村四季皆有景。4年前，在外打拼多年的胡斌回家乡开起了客栈，生意红火得很。

探索生态系统生产总值核算、开展流域横向生态补偿、大力发展绿色生态产业……各地探索“绿水青山”转化为“金山银山”路径的具体实践，迈出坚实步伐。

天人合一、道法自然的“中国智慧、中国方案”，也赢得世界肯定。

联合国《生物多样性公约》秘书处执行秘书伊丽莎·穆雷玛说，中国是全球生物多样性保护的强有力支持者和贡献者，中国提出的生态文明理念对各国达成全球生物多样性目标至关重要，在促进人与自然和谐共生方面的工作值得各国仿效学习。

人类同呼吸、万物共命运，携手共建美好家园

当前，人类站在了保护生物多样性、实现

全球可持续发展的十字路口。

在联合国生物多样性峰会上，中国国家主席习近平提出，我们要同心协力，抓紧行动，在发展中保护，在保护中发展，共建万物和谐的美丽家园。

共建美好家园，这是来自中国的庄严承诺。

今年9月21日，在第七十六届联合国大会一般性辩论上，习近平主席提出全球发展倡议，完善全球环境治理，积极应对气候变化，构建人与自然生命共同体。加快绿色低碳转型，实现绿色复苏发展。

“中国将力争2030年前实现碳达峰、2060年前实现碳中和，这需要付出艰苦努力，但我们会全力以赴。”铿锵的话语，向世界进一步释放出中国坚定不移走绿色发展之路的强烈信号。

共建美好家园，这是来自中国的大国担当。

肯尼亚，中国企业承建的内马铁路穿过内罗毕国家公园，向远方延伸，造福当地人民。

为保证大型动物如长颈鹿的自由通行，内马铁路一期采用了长达6.5公里的大桥全程穿越公园方案，大桥还设置了声屏障，降低列车通过时的噪音，以最大程度降低对野生动物的影响。

这样的故事还有更多。

共建美好家园，这是来自中国的坚定主张。

携手并进、共创未来。对于即将在昆明举行的COP15，习近平主席高度重视，多次在重要国际会议上向全世界发出“春城之邀”，同各方共商全球生物多样性治理新战略，共同开启全球生物多样性治理新进程。

兼具雄心和务实，充满挑战和期盼，伴随艰辛与欣喜，此次大会将总结过去10年全球生物多样性目标实施进展与经验，凝聚缔约方、国际组织和所有利益相关方的合力，制定“2020年后全球生物多样性框架”，为生物多样性保护转型性变革带来契机，是一次具有里程碑意义的大会。

从昆明出发，携手前行，同心协力，我们一定能共建一个万物和谐的美丽世界！

新华社记者 李银 邹伟 高敬 王长山 胡璐 王立彬 (新华社昆明10月10日电)

本报讯 据新华社消息，近日，中共中央、国务院印发了《国家标准化发展纲要》（以下简称《纲要》），并发出通知，要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《纲要》指出，标准是经济活动和社会发展的技术支撑，是国家基础性制度的重要方面。标准化在推进国家治理体系和治理能力现代化中发挥着基础性、引领性作用。新时代推动高质量发展、全面建设社会主义现代化国家，迫切需要进一步加强标准化工作。

《纲要》强调，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，按照统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局要求，坚持以人民为中心的发展思想，立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，优化理念、构建新发展格局，优化治理、构建新发展格局，增强标准化治理效能，提升标准国际化水平，加快构建推动高质量发展的标准体系，助力高技术、促进高水平开放，引领高质量发展，为全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供有力支撑。

《纲要》提出，到2025年，实现标准供给由政府主导向政府与市场并重转变，标准运用由产业与贸易为主向经济社会全域转变，标准化工作由国内驱动向国内国际相互促进转变，标准化发展由数量规模型向质量效益型转变。标准化更加有效推动国家综合竞争力提升，促进经济社会高质量发展，在构建新发展格局中发挥更大作用。到2035年，结构优化、先进合理、国际兼容的标准体系更加健全，具有中国特色的标准化管理体制更加完善，市场驱动、政府引导、企业为主、社会参与、开放融合的标准化工作格局全面形成。

《纲要》主要内容见文汇网 www.hb.cn

中共中央国务院印发《国家标准化发展纲要》

哈尔滨疫情基本得到有效控制

据新华社哈尔滨10月10日电 10月9日晚，黑龙江省哈尔滨市松北区万达秀园小区等两个小区调整为低风险地区；10日上午，黑龙江省卫生健康委员会发布公告，黑龙江省本次疫情已基本得到有效控制。

香港再现新冠肺炎确诊病例“零报告”

新华社香港10月10日电（记者刘明洋）香港特区政府卫生署卫生防护中心10日公布，截至当日零时，香港没有新增新冠肺炎确诊病例。这是继10月3日后香港新增确诊病例再度“零报告”。目前，香港累计报告新冠肺炎确诊病例12261例。

据介绍，过去14天（9月26日至10月9日）香港累计报告76例确诊病例，包括1例源头不明本地病例，其余均为输入病例。

统计显示，自2月26日正式启动新冠疫苗接种计划至10月9日，香港共有约453.1万名市民已接种第一剂疫苗，占合格免费接种疫苗人数的67.3%；约427万名市民已接种第二剂疫苗，占合格免费接种疫苗人数的63.4%。

体彩公报		七星彩第21116期公告	
排列3第21269期公告	中奖号码：134	中奖号码：770340+7	一等奖 0 0元
直选每注奖金1040元	二等奖 13 22537元	二等奖 13 22537元	三等奖 64 3000元
组选3每注奖金346元	四等奖 1137 500元	四等奖 1137 500元	五等奖 19600 30元
组选6每注奖金173元	六等奖 968954 5元	六等奖 968954 5元	一等奖奖金累积数：278479584.99元
排列5第21269期公告	中奖号码：13489	每注奖金100000元	

“自然百宝箱”中探秘上海生物多样性

本报讯（记者沈淑莎）当清晨第一缕阳光出现之前，你有没有被清脆的鸟鸣声唤醒？在匆忙的城市生活脚步下，你有没有留意过身边的小动物？2021全球生物多样性保护主题月暨“我的自然百宝箱”展示活动日前在上海自然博物馆（上海科技馆分馆）启动。活动以“守护多样生物，科普快乐星球”为主题，开展发起倡议书、科普展览、直播秀、科学集市、科普剧等一系列线上线下活动，整个主题月活动将持续至10月底。

鸟类是上海地区种类和数量最丰富的陆生脊椎动物，截至去年底，上海有记录的鸟类达506种，约占全国鸟类的1/3；上海的野生兽类有40余种，其中上海地区重引入的獐的种群数量已达300余只，“一丘之貉”中的貉更成为种群自然恢复的典型……展览展示了多个由上海自然博物馆科研人员开展的研究项目，如聚焦“城市蛙类多样性监测”“鸟类误撞玻璃幕墙现象调查”，以自主开发的“听见万物”小程序等在线工具为协同平台，引导公众像科学家一样发现自然、观察自然、记录自然，助力城市野生动

物多样性科学研究。

“今年春天开始，我们面向社会招募‘公众科学家’，组成七支‘寻蛙小分队’，利用周末晚间深入植物园、后滩、外环线绿化带等地，寻找与发现两栖类生物的上海足迹。”在上海自然博物馆张博士的带领下，自2020年开始的“你好蛙”公众科学项目，在世纪公园进行蛙类遥感调查，今年又继续开展蛙类的物候监测和多样性监测。

启动仪式上，中国科学院院士、同济大学海洋与地球科学学院教授汪品先通过视频送上对上海生物多样性的关注和期待：“在昆明举办生物多样性大会前夕，上海自然博物馆推出生物多样性主题月活动非常意义。我们不应忘记我们都是地球生物圈中的一个物种，呼吁大家积极参与生物多样性保护行动，为人与自然和谐共生作出自己的贡献。”

上海自然博物馆联合政府机构、科研院所、科普场馆、中小学校、社会组织共计26家单位，共同发表《生物多样性保护上海倡议书》，从顶层设计、系统保护、科普教育、人才队伍建设等方面发出倡议，呼吁全社会共同推进生物多样性保护事业的发展。



市民带着孩子在上海自然博物馆参观。

本报记者 袁婧摄

打开历史纵深，细解共和国不会忘记的人

（上接第一版）当网友评价，“第一次如此清晰了解到政治思想工作在战场上的重要作用，也对‘支部建在连上，浩气存于心中’的文字有了直观认知”，中国人民志愿军为何能冲破国力军力的悬殊差距取得抗美援朝战争伟大胜利，电视剧里见微知著。

《无名英雄于敏》对焦的历史同样惊天动地：新中国的氢弹理论研究。但这一单元里，导演沈严与编剧王小枪在写实中交织写意，让隐喻承载着价值输出。单元里不止一次提及氢弹理论研究对国家的非凡意义，创作者用不同的托物言志来表达。街边小吃摊，老郝问于敏，转到氢弹理论研究，要放弃的太多，还得对家人三缄其口，为什么答应得斩钉截铁。于敏以馄饨作比，“你一碗，我一碗，你有的我也要有。人与人之间，国与国之间都是一样的。”核平衡才是平等，不平等只能挨打，“国家存亡的事，必须干”。时间流转，相似的问题再抛出，桥牌桌边，团队里的老资格陆杰考起“新鲜血液”原瑾泓。我们日夜计算，为什么早日造出氢弹，可既然并不希望它炸响，是什么时候造？年轻的科学家因“地”制宜，我们手里有牌，其他国家的氢弹才能永不炸响。

《黄旭华的深潜》以非线性结构回望中国核潜艇从无到有的30年艰难曲折；《申纪

兰的提案》在描摹人物首倡男女同工同酬的高光同时，也将新中国推动男女平等作为故事的应有之义。即便在《默默无闻张富清》的单元里，时代也始终在场。编剧陈研、导演康洪雷从1955年张富清放弃更好安排，主动请缨去往偏远山区讲起，用五集多篇幅还原他朴实的一生，直到尾声才揭开他深藏战功的底牌。将最大悬念留到最后，此前扎实的基层岁月铺垫出的，不止于人物的伟岸，观众也能随张富清在最难、最苦的地方看见新中国为脱贫付出的久久为功。

平凡中写伟大，丰富生动的细节让精神熠熠生辉

近年来，英模题材如何赢得新一代观众的情感共鸣，都绕不开一个关键：人物是否可亲可信。对于《功勋》，总导演郑晓龙与整个团队牢牢抓住“平凡与伟大”来破题。伟大，因为“共和国勋章”获得者无不是以个人梦想融入国家发展，展现出时代楷模的力量；平凡，则是在故事中融入丰富生动的细节，让每个人物实实在在地踩在大地上。

《能文能武李延年》的创作初期，毛卫宁从原型人物的对话中捕捉到要素，“他对

那些牺牲老战友们的怀念”。这般念念不忘在剧中化进了一本“战场日志”，李延年总是反复对文书强调，“要记下每一位战士的付出，祖国不会忘记，人民不会忘记”。正是以这本“战场日志”为线索之一，观众得以认识一组鲜活的志愿军群像，看见了70多年前响应号召为国作战的普通年轻人的样子。也正因为立住了“人”，当大战开启，浴血奋战的年轻身影更为触目惊心。社交媒体平台上，洒落着让观众“破防”的一幕幕：小战士踩中松发雷，为了掩护潜伏部队，他忍着腹部枪伤保持两小时纹丝不动，单凭钢铁意志撑到冲锋号响；有战士被美军的汽油弹打中，滚着一身烈火也要扑向敌人，哪怕尖刀刺进胸膛也绝不撒手，留下焦黑却保持战斗姿势的遗体；有人为了让爆破筒达到最佳射程，不惜以血肉之躯冲出战壕……

于敏和黄旭华的故事都是关于国之重器的铸造，主创也都由平凡人、朴素的人之常情，找到与观众共情共鸣的空间。小小鸡蛋被于敏儿女“嘴里”转到了科研伙伴手里，所有人都视若珍宝，物质生活有多窘迫可见一斑。只凭微不可察的异响，于敏判断出国内唯一一台每秒运行万次的计算机出了错，长年打算盘的“国产专家”自信，只要理论扎实，真理总会浮现。走进戈壁深处，精密

仪器颠簸后受损，于敏与军人老马不打不相识。一个说，“你一句话，我的一队兵就要重新往返几千里路，没日没夜不眠不休”；一个回，“一个小的疏忽，氢弹就炸不响，你可知，为了等到这一天，成千上万名科学家，从年初演算到年末，草稿纸可以铺满整个戈壁滩”。四两拨千斤，话外音里是无数人攻坚克难为同一项事业奋斗的图景。黄旭华与妻子相识于港务局青年活动会，她给黄旭华理发，没想到一理就是一辈子——让许多人怦然心动的一幕，恰是黄老守了一生的习惯。带着主人公对家人的深深眷恋入戏，观众能从女儿叫不出“爸爸”、忠孝不能两全等细节里，在“大我”与“小我”的取舍中，找到了普通人与国家叙事的血肉关联。更不消说，眼见妻子跟着张富清过了大半辈子苦日子，真相最后揭晓，所有人的震撼无以复加。

《无名英雄于敏》最后，新中国第一枚氢弹爆炸成功，街头红旗漫卷，于敏提议吃顿烤鸭，被不明就里的妻子以家中各项开销负担过重推却了。入夜，剧中的于敏第一次剃须，他整肃衣领，凝视书桌上的五星红旗，那篇曾在无数昼夜陪伴过他的《后出师表》再度翻涌上心头，“鞠躬尽瘁，死而后已”。誓言无声，但观众与于敏之妻一样，读懂了人物“虽千万人吾往矣”的非凡之路。

生态文明：共建地球生命共同体

（上接第一版）近年来，中国生物多样性保护正在发生可喜变化：东北虎、雪豹、藏羚羊、亚洲象、朱鹮等珍稀濒危物种数量明显增加，“国宝”大熊猫也从“濒危”降为“易危”等级。

《生物多样性公约》是一项保护地球生物资源的国际性公约，于1992年在联合国环境与发展大会上签署，具有法律约束力，旨在保护生物多样性，可持续利用生物多样性的组成部分，且以公平合理的方式共享遗传资源的商业利益和其他形式的利用。目前，《生物多样性公约》共有196个缔约方，每10年设定一揽子目标。

据悉，中国人民银行将于10月11日发行2020年联合国生物多样性大会金银纪念币一套，包含3克圆形金、15克圆形银两枚一枚。同时，中国邮政将发行《生物多样性公约》第十五次缔约方大会纪念邮票一套1枚。全套邮票面值1.20元，计划发行数量为700万套。

全力以赴做好第四届进博会各项筹备工作

（上接第一版）疫情防控要再压实，聚焦重点环节和重要防线，全面排查风险，堵塞漏洞。城市服务要再精细，打造更好的参展体验。综合效应要再放大，浦东、虹桥两个分论坛要加强与主论坛、其他分论坛的配合对接，举办好城市推介大会、投资促进交流会、“国别商品缤纷月”等重要活动。

会上，执委会相关成员单位介绍相关工作推进情况。商务部副部长王炳南，上海市领导陈寅、舒庆、彭凯雷、宗明、张为出席。